

近年来,平顶山社区矫正工作以“治本安全观”为引领,以信息化建设为支撑,坚持监管、矫正、帮扶“三位一体”,着力推进监管规范化,矫正多样化、帮扶精准化,实现了社区矫正工作创新发展。

规范监管 多样矫正 精准帮扶

——平顶山市社区矫正工作创新纪实

□河南法制报记者 陈亚洲 通讯员 袁方/文图

“叶县社区矫正中心,请开始点验仙台司法所社区服刑人员。”日前,平顶山市司法局社区矫正支队干警通过视频指挥平台和叶县社区矫正中心现场连线。

叶县司法局社区矫正中心万主任立刻答复:“收到!仙台司法所,让全体社区服刑人员排队,现在开始视频点验。点到的人员要出列,报出姓名及身份证号。王××……”

“到!我的身份证号码是……”只见被点到名字的社区服刑人员迅速出列,并手持身份证面向高清摄像头,清楚地报出自己的身份证号码,接受叶县社区矫正中心和平顶山市司法局社区矫正支队干警的双重点验。

……
“报告市局指挥中心,仙台司法所应到社区服刑人员14名,实到社区服刑人员14名。现场点验完毕,核实无误。请指示。”

“仙台司法所,此次视频点验结束。请继续组织社区服刑人员认真学习法规条例!”

这是平顶山市司法局(以下简称市局)以信息化建设开启社区矫正新模式的一个缩影。该视频指挥系统于2018年5

月启动建设,集重大现场处置、应急指挥、社区

平顶山作为河南省监狱戒毒警察参与社区矫正工作的首批试点单位之一,对该项工作高起点谋划,高标准要求,高质量推进,高效率落实。

严格选拔骨干。该市不仅明确了年龄、学历、工作经历等选拔条件,还要求人事管理部门对入选人员的思想状况、能力素质、工作实绩等方面进行全面考核评价,确保选拔精干力量“试水”延伸用警工作。首批次从监狱和戒毒所抽调8名骨干,成立了社区矫正执法支队。该支队下设两个执法大队,每个大队4名干警。

明确工作职责。根据省司法厅延伸用警工作职责要求,派驻干警必须亲自组织入矫宣告,亲自实施点验训诫,定时参加日常训练。市局通过组织集中培训,让派驻干警进一步明确工作职责

采用“刚柔并济”的方式对社区服刑人员进行教育,是平顶山社区矫正工作的特色之一。

强化刚性教育,突出刑罚的惩罚性。在该市,社区服刑人员前来报到时,社区矫正工作人员会对其进行首次谈话,全面了解他们的生活、工作和家庭情况,要求他们端正态度,严格服从社区矫正制度管理,自觉接受司法所的监管。全市社区服刑人员每月到司法所报到一次,每月向司法所汇报思想一次,每月进行8至12小时的教育学习和8至12小时的公益劳动。每个社区服刑人员均建立了档案,包括人员基本信息、法律文书、日常表现、谈话记录、教育劳动情况等。定期了解社区服刑人员接受教育的情况,对表现欠佳的社区服刑人员,进行个别谈话。对于情绪波动较大的社区服刑人员,在查明原因的基础上,给



视频点验叶县司法局仙台司法所社区服刑人员

信息化建设 开启新模式

矫正集中点验、视频会议、视频培训、在线法律咨询等6大功能于一体。实现了市局纵向与县(市、区)司法局、乡镇司法所、行政村,横向与局直单位、律师事务所面对面互动,进一步增强了服务基层与应急指挥能力,极大地方便了社区矫正点验工作。市局能够随时联通基层司法所,不仅能进行社区服刑人员视频点验,还能查看他们现场学习情况。目前,该视频点验系统已与省司法厅、司法部顺利对接。

据悉,平顶山市社区服刑人员定位管理主要采取四种模式:一是远程视频点验,由市局社区矫正执法支队和各县(市、区)社区矫正中心工作人员对司法所社区服刑人员进行远程视频点验;二是根据社区矫正延伸用警要求成立执法支队,每周两次深入到司法所现场点验;三是由县(市、区)司法局根据各自监管需要,购置电子手环对重点人员进行

定位;四是采取手机定位监管社区服刑人员。利用移动定位系统对每个社区服刑人员进行精准定位,随时查看服刑人员的具体位置。一旦社区服刑人员超出规定活动区域,系统将自动报警。管理人员当即可采取措施警告对方,令其回到指定区域。这有效地防止了社区服刑人员脱管、漏管、擅自外出和重新犯罪等情况发生。除了身患重病卧床不起或家庭生活特别困难的,平顶山市社区服刑人员均已纳入上述监管模式,实现“人管、物管、技管”三管合一,提升了监管实效。

“试水”延伸用警 提升工作水平

贵,熟知工作流程,尽快实现“角色”转变,积极投入到社区矫正工作中。此次选派干警常驻市局矫正中心开展工作,不再承担原单位工作职责,在一年派驻期间,要服从市局统筹安排及调派管理。

建立考核制度。派驻干警日常工作情况由市局按季度进行考核测评,并确定相应考核等次。考评结果及时反馈至监所备案,作为其年度考核的绩效指标。

目前,平顶山市社区矫正支队每个月定期深入基层司法所现场点验社区服刑人员,查阅社区矫正档案,查看组织学习情况,并对个别违规人员进行现场训诫或谈话。今年6月以来,已对11个县区的32个司法所进行了20次现场点验,点验社区服刑

人员520人次,查阅社区矫正档案共计1200余份。针对个别存在心理问题的社区服刑人员,进行现场沟通测评,根据心理障碍等级,制订心理矫治方案。自6月份以来,该支队深入县区举办专题心理讲座4次,心理疏导76人。

平顶山先期“试水”延伸用警工作取得了阶段性成效,也积累了宝贵的的工作经验,为下一步全面开展此项工作奠定了坚实的基础。

“刚柔并济”促改造助回归

予必要的心理干预与行为干预。采用柔性教育方式,体现人性化关爱。给予社区服刑人员心理关怀,了解其心理特点,开展心理健康讲座等,消除不良心理。将教育和帮扶结合起来,全面实施政府主导、社会参与、家庭扶持的“三位一体”帮扶机制,为社区服刑人员解决实际问题,帮助他们重新树立生活信心。

“全体人员注意,现在开始训练。听我的口令!稍息!立正!向右看齐!报数……”这是日前市局社区矫正支队干警正在对卫东区、高新区近期新接收的48名社区服刑人员进行队列训练,这是“入矫前第一课”的内容之一。队列训练进一步增强了新入矫人员“服刑再矫”和遵纪守法意识。随后,市局执法支队干警向新入矫人员讲解了社区矫正的基本要求,如定期报告义务、外出审批规定、变更居住地审批流程等,还明确告知了他们不履行上述规定将会面临的处罚,让他们充分认识到社区矫正不仅是一座“无围墙的监狱”,也是帮助他们改过自新重归社会的“中途站”,增强他们接受改造的自觉性和主动性。

欲矫其身,先正其心。平顶山社区矫正心理矫治工作亮点频频,成效显著。该县(市、区)社区矫正中心共有心理咨询师10名。其中,二级心理咨询师7名,三级心理咨询师3名。建立心理健康档案527份。今年以来,该市各矫正中心已累计进行心理测试360余人次,开展个体心理矫治49人次,开展心理健康教育讲座30余场。

工作中,各县(市、区)社区矫正中心对新入矫人员逐个开展心理筛查,并建立心理档案。认真落实“三级防控”心理矫治措施,完成矫治目标。对于健康心理和一般心理问题的服刑人员,实行“一级防护”(通过开展心理健康知识普及教育,帮助他们提升自我认知和自我控制能力,强化健康心态)。对于严重心理问题的服刑人员,实行“二级防护”(采用一对一个案辅导,适时进行心理咨询和矫治,解开他们的心结,消除不良心理问题)。对异常心理问题的服刑人员,实行“三级防护”(经过详细评估和诊断,若是超出心理咨询范围,需要入院治疗的,及时通知其家属,对其进行医学转诊治疗,待异常心理症状控制稳定后,再重新纳入心理矫治范围,从而避免极端案件发生)。

在日常心理矫治中,各县(市、区)矫正中心强化

心理疏导,树立健康意识;强化咨询测试,建立心理档案;强化对象筛查,开展个案矫正;强化后期回访,巩固教育成果,每月对社区服刑人员开展心理健康教育和辅导,及时掌握他们的心理状况。

平顶山市卫东区司法局“心理矫治项目”被省司法厅定为全省10个教育矫正项目之一。卫东区司法局坚持教育矫正和心理疏导相结合,于2015年11月建立“社区矫正心理疏导工作室”,成立心理矫治工作领导小组,定期开展对全区司法所所长和社会工作者的心理咨询培训,招募心理矫治志愿者。2017年又与平顶山市心航咨询师培训学校,联合组建社区矫正心理专家团队,为全区社区服刑人员提供心理矫治。围绕社区矫正“沟通、合作、信任、责任、奉献”这5大主题开展“心航”心理矫治活动,充分关注每一个社区服刑人员的心理需求并给予个性化帮教,对犯罪心理和行为恶习进行深入的探索和疗愈,促进社区服刑人员敞开心扉,化解心结,安心改造。

叶县矫正中心与专业心理咨询团体合作,由具有二级以上心理咨询师资质的工作人员定期深入到司法所,开展专题心理讲座或者提供个性化心理矫治。

汝州市社区矫正中心携手平顶山市心理健康服务研究会,针对未成年社区服刑人员提供沙盘制作、经典影片欣赏、体验式互动游戏等方式帮助他们重新认识自我,重塑人生“三观”。汝州市司法局注重人文关怀,对未成年社区服刑人员提供就业技能培训,让他们顺利地重新回归社会,洗心革面做一个充满正能量的社会新人。

汝州市司法局骑岭司法所曾接收一名未成年社区服刑人员小杜,因其父母常年在外务工,对孩子疏于管教,小杜初中毕业便辍学在家。他渐渐被社会不良习气熏染,走上了违法犯罪的道路。骑岭司法所出于保护未成年人的目的,对小杜采取单独报到、单独教育的矫正措施。针对小杜情绪低落现状,专门为他请来市局社区矫正支队的心理咨询师,进行单独心理辅导。最终,小杜重树生活信心,找到了人生方向。汝州市司法局多方努力,为他联系了师资雄厚的平顶山某技校学习汽修技能,小杜顺利办理了入学手续,人生步入正轨。